《长株潭生态绿心高水平保护和高质量发展规划(2024-2035年)》印发

建设具有世界影响的城市群生态绿心

湖南日报4月8日讯(全媒体记者 郑旋 通讯员 何娜)4月7日,《长株潭 生态绿心高水平保护和高质量发展规 划(2024-2035年)》印发。根据规划, 长株潭三市将坚持世界眼光、国际标 准和湖湘特色,加强绿心保护,发挥生 态源地、生态屏障和生态融通功能,加 快实现保值增值,探索绿色转型发展 新路径,打造美丽中部新名片,建设具 有世界影响的城市群生态绿心、彰显 湖湘特色的长株潭中央客厅、人民美 好生活的高品质共享空间。

交汇中心、生态枢纽、融城核心,是国 内探索最早、世界面积最大的城市群 绿心,总面积529.79平方公里。根据生 态价值评价和开发强度评价,绿心分为 核心保护区和融合发展区,进行分区管 控。其中,核心保护区面积301.35平方 公里,除开展山水林田湖草沙(洲)一体 化保护和系统治理、林相提质改造、符 合核心保护区生态功能定位的乡村振 兴、违法违规建设项目整治和空心房整 治外,不得进行其他项目建设。

规划明确,以生态绿心"保值增 值"为目标,有序推进奥体公园、花卉 园艺产业融合发展示范园(花卉园艺 博览园)、神农百草园、仰天湖国际峰 会中心等四大启动示范项目实施建 设。以四大启动示范项目为牵引,进一 步提升绿心生态价值,打造具有"湖湘 特色、世界影响"的绿心中央公园。

规划还明确打造"一厅一道一 园"。以"一眼看三市,三市一座城"的 理念,规划建设湖湘绿厅;立足绿心的 现状资源禀赋及建设条件,规划建设

绿道网,串联城乡、山水、人文,带动林 相改造、生态修复和特色文旅;选取交 通便利、环境适宜、立地条件好、基础 设施较为完备的区域,创建约600公 顷的长株潭绿心国家植物园。

根据规划,未来长株潭三市将加 快综合交通、市政设施等基础设施共 建共享。至2035年,长株潭三市的标志 性项目全面建成,生态保护、公共服务 和基础设施的重点工程基本建成,半 小时可达绿心的面积占长株潭三市主 城区面积比例达85%。

我省公开征集涉企行政执法问题线索

湖南日报4月8日讯(全媒体记者 李毅 通讯员 卢建华)记者今日从省司 法厅获悉,为全面规范涉企行政执法 行为,切实减轻企业负担,优化法治化 营商环境,2025年4月7日至12月31 日,省司法厅和各市州司法局公开征集 全省涉企行政执法领域突出问题线索。

此次线索征集聚焦三大重点领 域:涉企行政执法中的"乱作为""不作 为"问题,如违规罚款查封、选择性执

一、"小错重罚"等行为;违规检查乱 象,涵盖违规下达检查指标、重复检 查、未按要求"无扰检查"、刻意要求法 定代表人到场等情形;行政执法人员违 法违纪行为,重占征集滥用职权,徇私 枉法、"吃拿卡要"、收受钱物等线索。

举报者可通过扫描专用小程序二 维码填报涉企检查问题,也可将线索材 料发送至指定电子邮箱(邮件主题标注

"问题线索"),或在工作时段拨打属地 司法行政机关举报电话。小程序二维 码、电子邮箱和电话请登录湖南司法行 政网获取(http://sft.hunan.gov.cn/sft/ xxgk_71079/tzgg/202504/t20250407_ 33633323.html)。书面材料可邮寄至长 沙市 0247 号邮政信箱,邮编 410001。

举报者反映问题应当真实、准确, 尽可能提供文字、图片、音视频等证 据,倡导提供身份证明及联系方式,不

得捏造事实或进行恶意举报。线索受 理单位将对线索提供人的信息保密, 已由纪检监察机关、信访等部门受理, 或已申请行政复议和进入司法程序的 线索不在此次征集范围。

"此次行动是落实中央和省委、省 政府优化营商环境决策部署的重要举 措。"省司法厅相关负责人介绍,今年2 月18日,省政府办公厅印发《关于严 格规范涉企行政检查的实施方案》,这 是《国务院办公厅关于严格规范涉企 行政检查的意见》下发后,在全国率先 公开印发的配套性文件。



爱心助学 情暖侗乡

行"教育帮扶活动,淮北师范大学、湖南生物机电职业技术学院、湖 南女子学院联合捐赠价值2万元的图书及文体教具,精准对接该地



然级,未贮

湖南日报全媒体记者 周倜 通讯员 娄艺娜 杨文 石荣 邱枫



健康视点

与感冒、发烧一样,人们有时出现 负面情绪再正常不过了。但现实生活 里,很多人却不知如何宣泄,甚至羞于 面对面接受相关咨询、干预。而身边人 的"不理解",往往也会给被困者带来 二次伤害。

今年5月1日,全国通用版的"情 感树洞"将全面铺开——各地的心理 援助热线将统一接入"12356",带来更 优质的心理健康公共服务。

这串没有"4"的号码,被网友亲切 地称为"'没事儿'热线",这更像是大 家面对压力的一种幽默应对。它将承 担哪些功能,又面临哪些挑战?近日, 记者进行了采访。

情绪困扰有了全国通用 的"有效出口"

"最近我感觉爸爸妈妈又不是很 在乎我了,其实我很想他们能多给我 打电话,但怕他们又怪我娇气……" 4月3日放学后,自称"乐乐"的小男孩 第一次拨打了12356。

电话那头,是岳阳市精神卫生中 心12356心理援助热线接线员,对乐乐 的情况其实早已很熟悉——自2023年 起,乐乐便是来电"常客",通过"0730— 3203333"这条心理援助热线,他能在 电话里尽情地向素未谋面的"阿姨们" 倾诉着留守儿童的成长烦恼。

"上一次电话挂断前,我们的接线 员告诉乐乐下次可以直接打12356,其 他一切都不会变,但号码更好记了。" 岳阳市精神卫生中心办公室主任张淑 平告诉记者,目前岳阳市心理援助热 线配备两个专职座席,共有2个专职 接线员和7个兼职接线员,24小时轮 值待命。

目前,我省14个市州均已开通热 线,每地各分配2个座席和2条中继线 路,热线平台正在稳步试运行,5月1 日起将全面运行。

其实,心理援助热线在我国并不 是"新事物",但此前各地都有自己的 热线,甚至一些地方还出现了多线并

"分散式布局,虽然一定程度上能 满足大家对心理咨询的需求,但服务 碎片化问题突出也是不争事实。"在 精神卫生领域深耕20余年的张淑平 发现,当事人决定是否拨打求援电 话往往只在一念之间,过去不乏有 人因为不记得号码而失去向外求助 的机会。

"今后统一使用12356,也能更好 地规范我国心理援助服务的发展,有 助于集中推广、宣传。"张淑平教授认 为,让12356和110、119、120一样变得 通俗好记,将更好引导公众正确地认 识心理健康的重要性。

"从另一方面而言,当全国统一的 心理援助热线一拨就通,并且可免费 提供专业心理援助服务时,劣质且有 偿的心理咨询服务就会被逐渐挤出市 场。"一业内人士给出自己的理解。

既拉满"情绪价值",又 及时"危机干预"

别以为12356只是针对心理出现 问题的人,实际上它与每一个人息息

根据规定,一般情绪困扰来电在 30至50分钟内完成咨询。其间严格为 来电者保密,确保援助服务专业且私

但此前网络上不乏有人讨论 "12356能否代替看心理医生做心理治 疗",对此,不少业内人士认为,这类想 法过于片面。

"热线更多起到的作用,是纾解群 众即时情绪问题,为其提供针对性合 理化建议及就医对策,第一时间捕捉 来电者存在的极端情绪甚至轻生迹象 等急性心理危机,并果断干预等。"湖 南省第二人民医院(湖南省脑科医院) 12356心理援助热线中心接线员罗群 婷认为,在正式上线前,大众有必要对 热线的职责和功能进行了解,才能更

好与之产生真正的"情感链接"。 换句话说,热线以短期心理支持 和危机干预为主要服务范围,无法替 代医院药物治疗或长期系统的心理咨 询、心理治疗,其存在的最大价值,体 现为"温柔的陪伴、有力的保护"

罗群婷告诉记者,当一个人只是 即时出现负面情绪等问题,接线员所 承担的责任便是耐心"倾听",拉满"情 绪价值",帮助其走出当下困境。而当 接线员察觉来电者存在心理疾病风险 时,还可对症下药为其指路,例如告知 对方可能需要就医,并建议其寻求正 规医疗机构帮助。如来电者明确有就 医需求,接线员也可起到推荐引导的

但当接线员敏锐捕捉到来电者存 在极端情绪或状况时,则需要立即启 动危机干预,必要时须联动120、110、 119等部门,及时制止来电者的冲动行

"你永远都不知道下一通的电话 是什么情感诉求。"自今年1月10日该 院试运行12356热线以来,罗群婷从精 神卫生领域资深护士变身为接线员。 在她看来,夯实接线能力,是"接住"来 电者情感需求的必杀技。

罗群婷认为,接线员须拥有扎实 的心理学、精神卫生学的知识储备,但 这些只是基本前提。

在此基础上,还得广泛涉猎各类 社会热点话题、民生政策、家庭教育、 现高危病例快速转诊等,都是当下需 婚姻家庭甚至潮流资讯等各类知识, 要积极推动完善的工作。

这样才能"接得上"话。而要想"接得 好"店,则需要强有力的倾听、沟通、共 情能力,并全程保持高度专注,精准捕 捉对方情感诉求和即时状态。

实现"打得通,且有用", 还需多方联动

作为湖南省精神卫生中心、湖南 省心理卫生中心,湖南省第二人民医 院(湖南省脑科医院)承接了我省 12356心理援助热线平台建设。

该院院长胡崇宇介绍,该平台目 前已投入试运行,确保在5月1日前实 现软硬件系统主体建设成型,更好实 现心理救济和危机干预,守护公众心 理健康

胡崇宇认为,让求助者真正能"打 得通、接得上、有倾听、有效果",是 12356的目标。但在起步阶段,还需联 动多方形成合力,逐一解决目前存在

在她看来,当前合格心理接线员仍 然存在较大缺口。开展"危机干预+常见 精神障碍识别"标准化培训,建立考核 与激励机制等,都是当前必须尽快完善 的工作,避免因接线能力不足让公众产 生"打了和没打一样"的负面观感。

"我们非常欢迎大家主动拨打热 线寻求心理援助,但也呼吁广大群众 科学且善意地利用热线资源,避免发 生无端占用公共资源的情况。"胡崇宇 告诉记者。

权威数据显示,今年1月10日至3 月28日,全省12356共接线20817次, 但其中不乏沉默来电或闲聊的现象。

她建议,应积极探索建立智能分 级系统,如"AI初筛+人工介入"等方 式,避免高峰时段出现占线等问题。

"12356能够被公众普遍珍惜和爱 护,是我们乐见的预期。"胡崇宇认为, 如何建立常态化培训、督导机制和严 格的保密制度,推动热线咨询与门诊 治疗、公众宣教闭环衔接,与110、119、 120等公共服务热线建立联动机制,实

湖南推广种植绿肥 640 万亩

稻田可减少化肥10%以上,增产稻谷20%左右

湖南日报4月8日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 吴远帆 袁静)庄稼一枝 花,全靠肥当家。"紫云英翻压入泥成绿肥 后,每亩田可减少10%以上的化肥用量, 稻谷增产20%左右。"近日,益阳市桃江县 沾溪镇洋泉湾村农夫良知合作社的农田 里,600亩连片的紫云英竞相绽放。合作 社负责人王灿荷说,紫云英种子由政府免 费发放,已经连续种了六七年。

一年红花草,三年泥脚好。全国绿肥产 业技术体系岗位科学家聂军介绍,紫云英, 又叫做"红花草",是湖南历史上种植最为广 泛的绿肥作物。种植紫云英可以让土壤变得 疏松肥沃,连续种上两三年,土壤肥力和适 耕性会得到显著提升。此外,苕子、肥田萝

卜、肥田油菜、蚕豌豆也是我省重要的绿肥。

近年来,湖南高度重视恢复绿肥生产 工作。每年制定《全省绿肥生产指导意见》, 将绿肥生产纳入化肥减量工作考核内容。 2024年,省市县三级合计投入1.2亿元用 于绿肥生产。通过财政补贴、技术推广和 示范创建,湖南省绿肥种植面积逐年扩 大,2024年全省绿肥种植面积达到640万 亩。下一步,湖南将深入推进绿肥生产与 农业绿色发展有机结合,减少化肥使用 量、降低农业面源污染、改善土壤结构和 肥力。同时,拓展绿肥作物与其他产业协 同发展,如结合小杂粮、蜂蜜、食品加工等 产业,实现"一田多用、一季多收",既提高 土地利用效率,又增加农民收入。

津市4个庭院经济示范创建村给农户带去新希望·

农家庭院建起"绿色银行"

湖南日报全媒体记者 彭雅惠 通讯员 袁超军 陈金平

"1年时间,每村增收20万元以上,农 户户均增收2000至3000元。"4月7日,津 市4个庭院经济示范创建村向津市林业 局发来数据。

什么方法这么"厉害"?

"我们的庭院都建起了'绿色银行'。" 庹家峪村村民周绍喜半开玩笑半认真地 告诉好奇的记者。

这个农家院子面积不小,土地被规划 成几块,每一块地垦出工工整整的沟垅, 稀疏的羊肚菌从泥里冒出头来。

"院子多少年都只用来堆放农具、杂 物,我从来没打理过,2024年,村里安排 家家户户平整自家院子土地,搭棚栽种羊 肚菌。"庭院种植1年收入周绍喜不说,只 是喜悦之情溢于言表。

"从'身边增绿'出发,结合助推乡村 振兴,我们锚定庭院经济,选取药山镇杨 坝垱村、新洲镇庹家峪村、毛里湖镇花桥 村、白衣镇金坪村四个村,开展示范创建, 效果比预想的还好。"津市林业局负责人 告诉记者,该市实行市政府、部门、镇村三 级联点、项目联片、服务联户,将农民增收 和庭院经济建设情况,纳入对各镇工作督 查和年度考核重要内容。

发展庭院经济,村集体担起"关键 一环"的担子。4个示范创建村均按照 "经营主体+集体经济+农户庭院"模 式,由村集体发挥"扁担"作用,一头 "挑"起市场,另一头"挑"起农户。用农 户的土地资源、劳动力资源来支撑经 营主体,用经营主体的资金、技术和市 场来带动农户发展庭院经济。

庹家峪村集体与湖南禧菌农业发展 有限公司合作,以土地入股的形式发展羊 肚菌种植,带动周边103户农户在庭院搭 建简易大棚种植羊肚菌;村集体还投资 20万元建设粽叶种植示范基地80亩,带 动村里农户100户参与栽种,预计年产生 收益24万元,村集体每年可增收15万元。

杨坝垱村则与津市市瑞晟中草药农 民专业合作社合作,发展陈皮产业。目前 已建成核心基地1个、集体产业园1个、路 渠沿线产业走廊3条,新发展陈皮种植面 积550亩(其中散户150亩),带动353户 农户参与(其中散户135户),受益后农户 每亩每年可增收2000元以上,村集体每 亩每年可增收2500元以上。

金坪村与药业公司合作,发展枳壳种 植,带动400余户农户在房前屋后种植枳 壳 4837 株,不仅带动了宜居宜业发展,还 美化了庭院与村组环境。

花桥村以庭院经济建设为基础,在让 群众口袋"鼓起来"的同时,用厚实经济基 础支撑"三三"乡村治理实践,基本实现了 乡村治理以小组长、屋场长、单元长"三 长"为主体,以村规民约、自治章程、家规 家训"三制"为遵循,以村民服务自愿、线 上自管、内外自治"三自"为样板的治理新 常态,建设与治理相得益彰。

有了1年示范创建经验,今年,津市 扩大庭院经济的范围和发展形式。

"趁着春天,林业部门加紧'森林乡村 送苗行动'。"津市林业局负责人说,目前, 已经向白衣镇白衣庵社区、毛里湖镇箭楼 村免费发放优质苗木7600株,可新增绿 化面积120亩,同时将在3年后形成集生 态防护、休闲观光、林果采摘于一体的绿 色廊道。"我把果树种在庭院里,只要3 年,就能增收至少1000元/年,院子还变 得漂亮。"箭楼村村民张建国每天都观察 新种的树苗长势,心里充满希望。

夜晚降临,《疯狂理发店》的 霓虹灯招牌闪耀湘江河畔;黄兴 路步行街, 关 啉 屋 顶 剧 场 内 聚 光 灯亮起,脱口秀演员接连爆梗, 引得台下观众大笑。

话剧、互动喜剧、脱口秀、沉 浸式剧场……百花齐放的小剧 场,既有长沙千年文脉的历史底 蕴,又有人间烟火的酸甜苦辣。 它们走进大街小巷、商圈商场, 成为撬动长沙文旅新消费的"杠

剧

场

撬

动

文

旅

消

报

记

沉浸式观演带来全新文化体验

清明假期,由长沙歌舞剧 院、长沙博物馆联合打造的"到 长沙博物馆寻长沙三千 年"——《寻长沙》文博风物艺术 幻境,在全新升级后迎来首演。

《寻长沙》剧场通过全息投 影、3D Mapping、数字交互等前 沿技术,将古代青铜器、长沙窑 瓷器、楚汉漆器等文物"活化"于 舞台。1200多名市民游客观看演 出后感慨"演出比历史课本生动 十倍,能更直观清晰地感受长沙 的历史文化"。

这些年,长沙结合本土文化 IP,相继推出《新刘海砍樵》《恰 同学少年》《江天暮雪》等沉浸式 演出剧目,将传统文化与现代科技相结 合,为观众带来全新文化体验。

长沙戏剧街内,新国风沉浸式幻境秀 《新刘海砍樵》重新演绎传统花鼓戏。演出 实景融合裸眼 3D 多媒体技术,配合吊威 亚等舞台特技,以年轻人更加青睐的表现 方式赢取"流量"。去年4月上演以来吸引 1.8万人次观看,其中年轻观众占比七成, 观众复刷率达30%。

现代科技赋能,越来越多的古老湖湘 故事在现代剧场中重焕新生。

橘子洲头,游客摩肩接踵。沉浸式青 春剧场《恰同学少年》跨越百年时空的光 影互动,唤醒游客骨子里的"红色血液", 注入一股信仰力量。文旅演艺《花开橘洲· 江天暮雪》上演宋时风雅,开启"景随戏 动"的观演模式,成为游客了解湖湘文化

美学的生动课堂。

年轻人开启疯狂"刷剧"模式

"这家理发店不洗头,但包 你笑出爆炸头""这里的Tony不 剪头,但有可能是凶手"……一 家"复古发廊店"里,6位演员与 100多名观众一起整活,全场笑

2023年情人节,长沙北辰三 角洲刮起了一股爆笑"洗剪吹" 之风。开心麻花推出的爆款沉浸 式喜剧《疯狂理发店》华中首店 亮相长沙,在大悦城常驻演出。

与传统剧场相比,《疯狂理 发店》演艺空间并不大。开心麻 花长沙总运营韩笑介绍,沉浸式 戏剧的观众参与感、体验感十分 重要。落地长沙时,剧目增加了 许多巧思,长沙地名配上方言, 瞬间拉近观众与演员的距离。

"每场观众在演员引导下, 围绕主剧情提供探案线索,复刷 的观众始终保持新鲜感,因此 《疯狂理发店》和剧目演员吸引 了一批忠粉,甚至有粉丝复刷10 多次。"韩笑说。

作为国外引进剧目,《疯狂 理发店》在长沙已经演出500多 场,在全国多个长期驻演城市遥

遥领先。每逢假期开演前,常有观众提出 演艺市场的火热,让越来越多年轻群

体开启疯狂"刷剧"模式。无独有偶,眼下 在长沙小剧场成功破圈的,还有本土原创 笑仿剧场以创演本土原创话剧为主

营业务,观众以年轻人为主。今年3月,原 创话剧《郁禾》首演,120分钟左右的现实 主义题材催泪大戏,让观众几度落泪。 《郁禾》制作人兼编剧陈小锋介绍,首

演当天,《郁禾》在网络购票平台的评分进 入好评榜前三,目前平台五星好评率达

如今,开心麻花、笑仿、笑嘛、松果等 演出小剧场"遍地发芽",长沙文旅新消费 选择更加多元化、个性化。